
A minimálbéren történő foglalkoztatás tényleges kiterjedtsége és a minimálbér emelés valós többlet költsége 

 Egy nemrég megjelent akadémiai tanulmány (Az adóelkerülés és a minimálbér, MTA KRTKI 2020 október) az un.  

kettős minimálbér szabály tapasztalatait elemezte statisztikai módszerekkel. A 2006-2010 között az APEH által 

alkalmazott szabály idején azok a munkáltatók, akik a minimálbér kétszerese alatti bérszinten jelentették be a 

dolgozóikat, adóellenőrzésre számíthattak, míg azok, akik ezen dolgozóikra is a minimálbér kétszerese alapján 

fizették be az adót és a járulékokat, mentesültek a kiemelt ellenőrzés alól. 

A kutatók azt vizsgálták, hogy mely ágazatokban és milyen arányban döntöttek   úgy a munkáltatók, hogy a 

fokozott adóellenőrzés elkerülésének érdekében inkább vállalják a minimálbér kétszerese utáni adó-és 

járulékfizetést. Az kutatás a következő eredményeket hozta: 

• 2005-ban a versenyszféra munkavállalóinak 27%-át jelentették be a minimálbéren, vagy az ennek 

közvetlen környezetében (57 000 + 5 ezer ft) (lásd alább, ábra kék oszlopok). 2007-ben, az adószabály 

életbelépését követő évben azoknak a munkavállalóknak az aránya, akik után a minimálbéren, vagy 

annak közvetlen környezetében (65 500 + 5 ezer ft) fizették az adót és a járulékot, kevesebb, mint a 

felére, 13%-ra csökkent.  A kutatók szerint ez annak a jele volt, hogy a minimálbérre bejelentett létszám 

legalább a felénél a munkaadó rejtett módon („zsebbe fizetéssel”) egészítette ki a munkavállaló 

bejelentett bérét. Ebből két dolog következik: 

1. A ténylegesen minimálbéren fizetett munkavállalók száma jóval kisebb annál (átlagosan a fele 

annak), mint ahány munkavállalót formailag ezen a bérszinten (vagy ennek a közvetlen 

környezetében) bejelentenek, tehát annál a létszámnál, mint amekkora számot a NAV és a PM 

statisztikája kimutat. 

2. A minimálbér emelés az érintett jelentős számú munkáltató esetében jóval kisebb többlet 

költséget jelent, mint a bruttó minimálbér emelés és járulékai, hiszen a minimálbér emeléssel 

csak a feketén fizetett bér fehéredése következik be, a többlet költség kizárólag az ezen fehéredő 

összeg után fizetett adó és járulék, a béremelés nettó összege ebbe a többletköltségbe már nem 

tartozik bele. A tényleges többletköltség tehát   ebben a jelentős körben kevesebb, mint a fele 

annak, mint, amekkora összeget a PM által elküldött számok a minimálbér emelés 

többletköltségéről az egyes ágazatokban kimutatnak.  

 

 
 



3. A kutatás továbbá azt is kimutatta (magáról értetődően), hogy a rejtett minimálbér kiegészítés 

jóval nagyobb arányban fordul elő azokban a gazdasági ágazatokban, ahol a minimálbéren 

foglalkoztatottak aránya átlagon felüli. Ilyenek az építőipar, a kiskereskedelem, a szállítás. 

 

 

 A kutatók az elemzés végén tanulságos megállapítást tesznek. A kettős minimálbér adózás gyakorlata 

megmutatta, hogy a minimálbér emelés útja lehetne a legális foglalkoztatás kikényszerítését célzó adóügyi 

ellenőrzések gyakoribbá tétele és szankcióinak megemelése. Mivel azonban a jelenlegi kormány éppen ellenkező 

gyakorlatot folytat, a rejtett kifizetések fehérítésének leghatékonyabb módja a minimálbérek megélhetési 

költségek szintjére történő felemelése. 

A minimálbéren foglalkoztató ágazatok bérköltségviselő képessége 

A KSH vállalati jövedelmek keletkezéséről készített kimutatása szerint Magyarországon 2015 és 2019 között a 

dominánsan minimálbéreseket foglalkoztató ágazatokban, így a kiskereskedelemben, az építőiparban és a 

szálláshely-vendéglátó ágazatokban a bér és járulék költség aránya a hozzáadott értékben jelentősen csökkent, 

részben az említett ágazatok jövedelem termelő képességének növekedése, részben a bérekre rakodó 

munkáltatói járulékok folyamatos csökkenése következtében.  

A bérek és járulékokaránya a 
bruttó hozzáadott értékben, 

vállalati szektor 

Változás 2019/2015 Változás 2019/2018 

Mindösszesen nemzetgazdaság 105,2% 96,3% 

 MEZŐGAZDASÁG, 

ERDŐGAZDÁLKODÁS, HALÁSZAT 94,1% 95,1% 

  FELDOLGOZÓIPAR 127,6% 104,3% 

 VÍZELLÁTÁS 122,2% 100,3% 

  ÉPÍTŐIPAR 78,6% 88,1% 

 KERESKEDELEM, 

GÉPJÁRMŰJAVÍTÁS 94,4% 90,0% 

 SZÁLLÁSHELY-SZOLGÁLTATÁS, 

VENDÉGLÁTÁS 82,2% 93,1% 



 SZÁLLÍTÁS, RAKTÁROZÁS 110,4% 96,5% 

 ADMINISZTRATÍV ÉS 

SZOLGÁLTATÁST TÁMOGATÓ 

TEVÉKENYSÉG 99,7% 98,6% 

 

Az a hagyományos érv ezért, mely szerint az un.  minimálbéres ágazatokban azért fizetnek alacsony bért, mert a 

munkáltatók költségviselő képessége alacsony, a jövedelem statisztika szerint már nem igaz úgy, ahogyan 5 

évvel ezelőtt még igaz lehetett.  

A két előző pontban bemutatott adatsor egyaránt abba az irányba mutat, hogy a jövő évi inflációt kétszeresen 

meghaladó minimálbér emelés munkáltatói terhei miatti érdekképviseleti aggodalmak túlzottak és nem tükrözik 

a valós tényeket. Az természetesen igaz, hogy pl.  a szálloda-vendéglátás ágazat költségviselő képessége a válság 

miatt megroppant, de ez nem vonatkozik a többi minimálbéres ágazatra (kiskereskedelem, építés, szállítás, 

mezőgazdaság). A járvány miatt    válságba került ágazatok esetében egyedi kormányzati beavatkozásra van 

szükség, a megoldás nem a minimálbér emelés általános visszafogása, mint ahogyan nem történt ilyen 

visszafogás a többi V4 országban sem (a mienkénél jóval alacsonyabb inflációs ráta mellett a többség 7% feletti 

mértékben emelte a minimálbért). 


